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Sarosmegye s varosainak társadalmi s gazdasági érdekéit képviselő hetilap.

AZ „EPERJESI SZÉCHENYI-KÖR“ ÉS A ..SÁROSMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET“ KÖZLÖNYE.ÜLLEK
*1».

niji.isi.i grj-rúr, 

s Miiller»
•ben

javítót’ gyárt-

ígépek, 
UaíZtógépek. 
k I'ctaelierök.

a kai ré-/ek u ni.: 
I HSÍók.
. ... k >:i 52- 2"

>1 »lemezek: 
géprostak.
ragerszitak, 
ó-ieinezek,
)-lemezek. stb.

és bér ment ve.

Í1>1-: urnái.

Szerkesztői iroda:
Megyeház.

ide intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény.

Kiadóhivatal:
Az EPERJESi NÉPBANK helyiségeiben, föutcza 2 ik sz a-

lllioil
•gto bei den Besuchern 
Elektrischen Ausstel- 

tr die elektr. b uchtende 
be d< s I’rof. Balmains, 
ehe chlli Itl enn-tottgan • 
sieh selbst im Dunkeln 

,:i 1- d.-lieib'S Lieht ble­
ich versende gegen 

aus oder Nachnahme 
e I.eiichtmassc, womit 

Zitierblätter, entei­
gnete oler Glühlicht- 
lUiehm) um drei Viet- 
'jrmat.itelli, Wegzeiger, 
npenschirme,Statuen 
■:i kann 3®“" Alles 
¡trieben leuchtet Jahre 
acht*  wunderbar hell,

a kodifikált morál képzelne, a kérdés fejtegetésénél 
egyáltalán nem beszelünk.

A inonogamia ellenei tehát a/.t állítják, hogy 
a feltétlen bú-ég nem fekszik az emberi terme­
szeiben, mert nem psyehologiai tartozéka a szere­
lemnek. Hogy azt mégis követeljük, ez egoisztikus 
természetünk folyománya. A szeretett lényben és
lényen kizárólag uralkodni vágyván, azt kívánjuk, 
hogy lelke lelkűnknek üköre legyeu s az öntudat 
és hiúság semmi inasban nem érvényesül annyira, 
miut ama tudatban, hogy van egy lény, mely ve­
lünk együtt érez és egyet gond >1.

Hogy a hűség epeu nem .fekszik az emberi 
termeszeiben, és hogy sem a szerelem czeljánál 
fogva, sem a nemi szaporodás érdekeben uem kö­
veteltelik, feltétlenül ezt leghívebben illusztrálja 
azon mindennapi tapasztalat, hogy máskent ma- 
gyaráztatik a férfinál, másként a uőuel. H* a hű­
ség organikus szükség volm, akkor a hűségnek 
ép oly sérthetetlen kö élességnek kellene leunie 
a férfiúra mint a nőre nézve, mivelhogy azonban 
itten csakis egoisztikus köveieiméuyről van szó, 
nagyon természetes, hogy az erkölcsök fejlődésében 
az erősebbnek egoizmusa győzőt; a gyengébb felelt 
s miután a feifi az erősebb, csakugyan a fejlődés 
úgy történt, hogy a jog. a törvény, az erkö cs és 
szokás a féifitiem érdekében s a nőnek hátrányára 
fejlődött ki.

Ugyanis a feifi a nő'ől feltétlen hűséget kö­
vetel, de nem ad neki jogot hasonlót vis/out köve­
telni. Ha a nő megfeledkezik magáról, akkor hala- 
los bűnt követ el, mely általános lenézéssel — s 
ez meg a legszelídebb büntetés — sujtatik ; de ha 
a f-rfi követ el hasonlót, akkor csak holmi szere- 
tetreineltó baklövést tett, me.yet a törvény nem 
büntet, a társadalom diskrél inosolylyal tudomásul 
vesz, s a szegény feleség köuyezve ölelés közt meg­
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sem lehet nagvpecsétü oklevél nélkül kva­
lifikált ember, igen furcsa a törvény azon 
intézkedése, hogy az iparos — kinek mes­
tersége kiválólag megkívánja a szakszerű 
technikai képzettséget és ügyességet. — 
minden tanulmány, minden szakismeret 
nélkül űzhet bármely iparágat, s nem kí­
vántatik ahhoz egyébb, mint egyszerű beje­
lentése az illetékes iparhatóságnál. Különösen 
nálunk, hol az ipar még gyermekpólyában 
lézeng, s iparosaink a műveltség magas 
fokán álló külföldi iparosok által, idehaza 
lépten-nyomou a versenytérről leszorít tarnak 
— kétszeresen romboló hatással jár, ipar­
törvényünk ezen, minden absurdumot, felül­
múló, inpraktikus intézkedése. A törvény 
ab ovo el van hibázva s nem gondol sem 
a mesterek, sem a tanonezok kiképozteté- 
sével.

Hogy iparos tanulóink oly kiképzésben 
részesülnek, mely őket egyáltalán képtele 
nekké teszi arra, hogy szakmájukban intel­
lektuális tekintetben bizton haladhassanak 
s másrészt, hogy legnagyobb részük az 
ismereteknek és értelmi fejlettségnek azon 
színvonalon alól áll, melyre iparos osz­
tályunknak emelkednie kell, ha missióját 
teljesíteni kívánja — az közelismert tény.

Az érvényben levő ipartörvény elren­
deli ugyan, hogy az iparos tanonczát, ha 
Írni, olvasni és számolni nem tud. ezeknek 
megtanulására, különben pedig az ismétlési 
esti, vasárnapi, illetőleg ipariskolába való 
járásra szorítani köteles. I)e tudjuk, hogy 
a törvénynek ezen intézkedése — holt betű 
maradt. Az iparosok tanonczaik iskoláztatá­
sával legtöbb helyen vagy semmit vagy 
igen keveset gondolnak. Pedig az ipar mai
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A modern házasélet
tv.

A monogamia, az egynejüség ellenei — ezek 
alatt nem értjük a socialistakat és kommunistákat, 
hanem a társadalmi bölcselőket, physiologokat, so- 
ciologokat és authropologokat — azt állítják, hogy 
az ember alapjában veve nem monogatnisztikus lény; 
hogy a monogamia ellenkezik az ember természe­
tével s hogy a jelenleg uralkodó nézet, mely uem- 
zedekról-uetnzedekre szállva, most már sérthetetlen 
dogmának tartatik, mit sem bizonyít a biológiai 
tényuyel szemben. Figyeljük meg csak — de élé­
sén es higgadtan — a szerelmesek sziveinek leg-
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fejlődése és folytonos haladása az iparost 
saját szakmájára nézve szakszerű tanulásra 
kényszerűi; s így az iparos-tanulókat nem 
oktatni, az annyi, mint őket a konkurren- 
czia halálos torkába dobni.

Iparunk fejlődéséhez általában nagy ' 
reményeket kötnek, de’tény az. hogy ezen 
remények csak úgy valósit hatnak meg. ha | 
szakképzett iparososztályunk lesz, mert csak 
az fogja majd magvát képezni egy nálunk 
még teljesen hiányzó polgári elemnek, 
melyre minden kulturáltamnak annyira 
szüksége van.

A kormány belátta, hogy a fenálló j 
ipartörvény mellett a czél el nem élhető. , 
E törvény filius ante patrem s a mellett az 
absurdumig viszi, a munka-, ipar- és 
forgalom-szabadságnak theoriáját Ez okból 
a közoktatásügyi minisztérium elhatározta, 
hogy addig is. míg a szóban forgó ipar­
törvény revíziója bekövetkezhetik, a fenálló j 
törvény alapján az iparos tanulók iskolázta- I 
fását ép oly szigorral fogja végrehajtani, 
mint a hogyan a népoktatási törvénynek az 
iskolai kötelezettségre vonatkozó rendeletéit ' 
végrehajtatni szokta..

E czél elérésére kimondotta, hogy 
minden oly községben, hol legalább 30 
iparos tanuló találtatik: alsó-fokú iparos 
iskolát kell felállítani, melyben a népisko­
lában szerzett általános ismeretek tovább 
fejlesztése mellett, a rajztanitás volna a 
főczél.

Állana pedig ily ipariskola egy külön 
előkészítő tanfolyamból, hetenkint 6 tanórá­
val s ezenkívül az ezen tanfolyamokat végzett 
segédek részére tervezett külön felsőbb rajz- 

' tanfolyamból. Ez tenne hetenkint 27 tanórát, 
a vallás oktatást s a felsőbb rajztanitást 

! ide nem értve.
Megyénk tanfelügyelője a miniszteri 

' titkosabb és legszendébb vágyait t Váljon a szele­
ten lény betöltie oly annyira a szeretőnek szivét, 
hogy abban egyáltalán a legkisebb belyecske sem 
marad egy oly vagy szamara, melynek tárgya egy 
inas lény ? A ki nem phuriseus az be fogja vallani ; 
hogy férfinál es nőnél egy iránt, meg első sze­
relmünk legmagasabb paroxismusaban is, marad a 
szívben egy sötét redő, hová nem hatnak a sze­
relemnek sugarai s a hol az eltérő sympatiak és 
vagyak csirái titokban rejlenek. E csirák a szoká­
sos becsületből, szigorúan zárva tartatnak, ugyau 
megakadályoztatuak abban, hogy azonnal kifejlőd­
jenek, de azért folytonosan tudatában vagyunk annak, 
hogy igen hamar veszedelmes hatalommá nőnének 
ha kifejlődésükben nem akadalyoztati.á'iak.

EiSŐ pillanatra visszataszitólag hangzik, de 
alapjában véve igaz : hogy az ember képes és pe­
dig egyszerre kel lényt, megközelítőleg hasonló 

1 gyöngédséggel szeretni, s epen nem hazudik, ha 
mindkettőt szenvedélyéről biztosítja. Szeressünk 
bármily szenvedélyesen egy lényt, azért nem von­
hatjuk ki magunkat a nem hidasa alól. A legszep- 
lőtlenebbül szerető nő is tagja marad a női nem­
nek. s a I* *gőszintébben  szerető férfi mégis c-ak 
részé leend a férfi nemnek. Félti es nő egyiránt 
érzi a másik nemnek természetes befolyását, haj­
lammal vonzódik ahhoz s ha a körülmények ked- 

' vezók. akkor ezen általános hajlam kiinduló pontja 
lehet egy uj rokonhajlaiunak, hiszeu alapjában véve 
az első szerelem sem egyébb, mint a tényleg létező 
általános nemi hajlamnak átruházása egy határo­
zott személyre.

És itt ismételten meg kell jegyeznünk, hogy 
szemérmes nőkről s jellemes férfiakról szólunk. 
Ama női teremtésekről, kik bukott angyaloknak s 
ama férfiakról, kik szívtelen kéjenczeknek szület­
tek, 8 kiknek szama sokkal nagyobb, mintsem azt I
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rendelet alapján felszólította a "> szab. kir. 
várost, az ezen rendelet értelmében szer­
vezendő iparos iskolák feláll: .sara, s tőlük 
ezen ügyben a következő válaszokat kapta : 

Bártfa varos e czélra 600 irtot lát 
szükségesnek és pedig: a három tanító 
részére évenkint és személyenkint 100 írt 
tiszteletűi) — 300 fn ; egy rajztanitó évi 
tiszteletdija — 200 frt; tanszerekre 100 frt. 
A varos iparos tanulói eddigele ugyan min­
den vasár- és ünnepnapon két órai okta­
tásban részesültek, továbbá hetenkint külön 
két órában a rajzolásban is — de ezt nem 
taláji elégségesnek az iparoktatás maga­
sabb ezéljának eléréséhez. Elismeri az ipar­
iskolák szükségét, de mivel a városban 
létező összes eddigi tanintézeteket a varos 
tartja fenn községi vagyonából, állami segélv 
nélkül, nevezetesen : egy hat osztályú pol­
gári íiiskolát. egv hatosztálvu leánvneveló 
intézetet és egy négy osztályú algymnasiu- 
mot s ezeken kívül az ágost. evang. elemi 
tanintézetek is a várostol 6 0 frinyi segélyt 
kapnak — mindezeknél fogv.i nem képes 
a létesítendő ipariskola fenntartási költségeit 
saját erejéből fedezni s legalább 400 frtnyi 
ál amsegélyt vár e czélra.

Nagyjában ugyanezt mondja Eperjes 
is, azon hozzáadással, hogy az ipartörvény 
revíziója előtt nem vár maradandó ered­
ményt a felállítandó ipariskoláktól. Eső 
sorban a törvény revízióját sürgeti s az 
iparos tanulók külön iskoláját egyelőre az 
ismétlő iskolák áltál pótolhatóknak tartja.

Kis-Szeben e kérdésben még nem nyi­
latkozott, de tekintve iparos osztályának 
teljes fejletlen voltát s az iparosok csekély 
számát, továbbá azon körülményt, hogy e 
város kiadásainak igen tetemes része kul­
turális s nevelési czélokra fordittatik s a 
népnevelés terén — áldozatok árán — már 



eddigelé is súlyos terheket vállalt, nem 
igen várható, hogy az iparoktatás emeléséhez 
jelenleg eredményre vezető összegekkel hoz­
zájáruljon.

Ha tekintjük az ipariskolák gyakorlati 
fontosságát s városainknak e kérdésben 
elfoglalt álláspontját, igen furcsa érzés száll 
meg bennünket. Bártfa oly szűk látkőrből 
fogja fel e kérdést, mintha egy falusi fa­
iskoláról volna szó. Tiszteletdijat ajánl fel 
egy uj iparos nemzedék felnevelésére, mely­
től talán jövője függ ! Eperjes meg, csak 
hogy lerázza nyakáról e kérdést, az ipartör­
vény revíziójáig az iparosok oktatását ered­
ménytelen meddő oktatásnak tartja ; mintha 
az oktatásnak nem volna ugyanazon szellemi I 
és technikai eredménye a revízió előtt mint 
a revízió után !

Bizony nem ily alantas perspektívából 
kell e kérdést felfogni. Nem suszterinasok 
irni-olvasni tanulásáról, hanem technikailag 
és szakszerüleg képzett iparosok felnevelé­
séről van itt szó. Tudjuk mi azt, hogy 
városaink pénzügyi helyzete jelenleg oly szá­
nandó, hogy még a legkisebb teher is sokat- 
nyom a túlterhelt mérlegben — de viszont 
azt is tudjuk, hogy városainknak iparos 
osztály nélkül nincsen jövőjük, s hogy itt 
minden beruházás, mely az ipar képesség 
emelésére fordittatik, jövőben tízszeresen 
kamatozó befektetés, melytől még áldozatok 
árán sem volna szabad városainknak le­
mondani.

Hajdan a Tarcza és Székesé völgye 
virágzó ipainak és kereskedelemnek örven­
dett. Ezt azon időben az iparczéheknek 
köszönhette, jelen időben szellemi czéhekről 
kell gondoskodnunk, az eszközt kell változ­
tatni s az eredmény a régihez hasonló 
lehet.

Széchenyi-kör.
A kör zene- és képzőművészeti szak­

választmánya által szombaton rendezett házi 
estélye, ismét azon kellemes estélyek közé 
sorolható, melyekre a kör tagjai minél na­
gyobb számban megjelennek. \ olt már al­
kalmunk — annak idején — azon indítványt 
tenni, hogy a kör eddigi szakválasztmányá­
hoz még egy t. i. a kedélyes estélyeket ' 
rendező szak választmány volna szervezendő, 
melynek czélja, már elnevezésében van ki­
fejezve. Indítványunk nem fogadtatott el 
ugyan formailag, de elvileg igen s a kör 
zeneszakválasztmány a meg lett bízva a köz­
vacsorákkal, tánczczal, nagyobb hangver­
senynyel stb. egybekötött estélyek rende­
zésére.

Úgyis jól van. Annál is inkább meg­
nyugodtunk, mert a zeneszakválasztmány két 
kitűnő tagjában : Duka Róbert ezredes és 
Káhlig Ede alezredes urakban eddigelé 
alkalmunk volt oly tapintatos és kitűnő, ér­
zékű férfiakat megismerhetni, kiknek műkö­
dése a kör házi estélyeinek rendezése kö­
rül feltétlen elismeréssel találkozik s kikről 
várhatni, hogy jövőre is minél gyakrabban 
részesítik a kör tagjait ily élvezetes esté­
lyekben.

Az estély műsora a következő volt. I 
Wagner Richard : Ouverture zűr Oper „Tann- 
háuser“ előadta a katonai zenekar. Monda- | 
nunk sem kell, hogy Kohout karmester űr 
vezetése alatt a zenekar a nála megszokott 
preczizitással játszott. — Kaliwoda „In 
dér Férné“ dal énekelve Kovaliczky Jolán 
Fekete I. űr hegedű és Kovaliczky J. úr 
zongora kísérete melleit. Az urak nem elő- 
szörjléptek fel, a közönség már ismeri a dil- 
lettánsnál épen nem várt jeles előadásukat; 
Kovaliczky Jolán űrhölgynek hangja igen 
figyelemre méltó gazdag sopran, ez okból 
arra bátorkodunk ő nagyságát felkérni, hogy 
lépjen fel gyakrabban, mert csakis így ér­
vényesítheti s iskolázhatja nagyobb közönség 
előtt szép tehetségét. — Ezután következett 
„A fehér rózsa“ költemény, irta Kyss Géza, 
elszavalta Balpataky J. úr. E megható köl­
teményről. melynek balladaszerú hangja tel­
jesen megfelel drámai tartalmának, hosz- 
szasabban azért nem szólunk, mert alkal­
muk lesz tisztelt olvasóinknak azt e lapok 
hasábjain olvashatni. — Erre jött Káldy 
Gyulának „Bretoni népdal“-a, énekelte a 
körnek vegyes dalköre ; a dalkör követke­
zetesen halad, tagjainak száma gyarapszik, 
előadása kitünően begyakorolt, de a női kar 
jelenleg sokkal kisebb a férfi karnál. Bátor­
kodunk e körülményre a zeneszakválasztmány 
elnök figyelmét felhívni. — A dalkör elő­
adása után jött Herfurth „Serei)ade“-ja he­
gedűn előadta Kohout Leó karmester úr 
katonai zenekar kíséretével. E számnak leg­
finomabb árnyalatait is a legtisztábban és 
a legnagyobb könnyedséggel tudta érvényre 
juttatni az előadó ; igen jól sikerült a kar­
zaton elhelyezett hangszer internálása. — A 
műsor utolsó száma Kremser „Herzklopfen“ 
czimű gyorspolkája, előadta a férfi dalkör 
a katonai zenekar kísérete mellett. A polka 
gyors eleven üteme, s a szövegnek humo­
ros tartalma, nagy derültséget keltett az 
animirt közönségben. — Erre következett 
a közvacsora, mely igen kedélyesen vég­
ződött.

a monogamikus elvet hűségesebben tartják meg, 
ez korántsem azért történik, mintha ezen elv meg­
tartása rájok nézve nem lelt volna teher, hanem 
azért, mert a hivatalos morál őreitől szigorúan el­
lenőriztetnek s minden ballépésüket súlyosabban 
büntetik, mint a férfiúét.

De hát mi következik mindezekből ? Vájjon 
az e a mit a monogamia ellenei mondanak : hogy 
miután sem a hűség, sem a szerelem, sem az ér­
zelmek állandóságát két lény között, sem esküvel, 
sem morállal, sem szigorú házassági törvénynyel 
biztosítani nem lehet — azért a monogamia csak­
ugyan ellenkezik az emberi természettel ? s tiszta 
monogamia egyáltalán nem képzelhető ?

Nem. Nem a monogámiában van a tulajdonképeni 
hiba. Nem azért rósz a házasélet, mert monoga- 
misztikus; hiszen utóvégre ha beáll az oly e.-et, 
hogy a házastársak egyikén vagy másikán egy le- 
küzdhetlen uj szerelem annyira erőt vesz, hogy 
ezt sem a két fél között eddig fennálló barátság, 
sem a hála, sem a megszokás, sem a gyermekek­
kel való közös szülői kötelék uem képes ellensú­
lyozni — akkor, ily legrosszabb esetbeu megen­
gedi e társadalom, hogy az ily házasságnak tür- 
hetlen köteléke íeloldassék, megengedi az elválást. 
Nem a monogámiában van a hiba, hanem az ural­
kodó morálban s társadalmunk gazdasági organisa- 
tiójábau. A meddig a férfi nem biztos abbau, hogy 
munkát kap s ez által a családalapításhoz szüksé­
ges jövedelmet nyer, addig a házasság megkötésé­
ben, mindig csak anyagi előnyt keresend s ha 
ilyet nem képes elérni, házasságon kívüli laza vi­
szonyokban rója le természetes hajlamainak kielé­
gítését. Viszont, a mely nő, csakis a házasságra 
— mint egyetlen életpályára — lesz kényszerítve, 
addig oda dobja magát a férfiúnak, nejévé lesz 
uem törődve a szerelemmel, a minek aztáu az lesz

Eperjes város közgyűlése.
Eperjes, jau. 23-án.

A szokásos elnöki megnyitó beszéd s néhány 
kisebb fontosságú elnöki előterjesztésuek tudomás­
vétele utáu, a meglehetős számmal egybegyült 
képviselők a kitűzött napirendre tértek. A tárgy­
sorozatból, illetőleg a hozott határozatok közül 
megemlítjük a következőket.

Mindenekelőtt egy küldöttségnek kirendelése 
vált szükséges.-é : a választás alá uem eső városi 
képviselők 1884. évi névjegyzékének kiigazítására. 
E czélra Urbáu Antal elnöklete alatt egy 4—5 
tagból álló küldöttség lett kireudelve.

Erre tárgyalás alá jött Werlher Dávid úlcza- 
világitási vallalkozóuak kártérítési ügye. Az újonnan 
felemelt petroleuiu-adó következteben nevezett vál­
lalkozónak kivilágítást költségei tetemesen szapo­
rodtak, — ennek folytan kárpótlás, illetve kártérí­
tés végettt a városhoz toidult s miután a várostól 
elutasiitatott, a közigazgatasi bizottsághoz felebbe- 
zett, de hasztalanul, a közigazgatási bizottság — 
eltekintve a méltányosságtól, csakis a kötött szer­
ződés szerint iteit s a város első fokú határozatát 
jóváhagyta.

Napirendre került erre a megyei pótadó 
kivetése és kezelése iránt alkotott m. szabályreu- 
delet ellen a város részéről be erjesztett feltolya- 
modványa. Eperjes városa ugyanis azon indítvány. 
nyal fordult a megyei törvényhatósághoz, hogy a 
varosokra a megyei szabályrendelet ne terjesztessék 
ki, még pedig azon okból, mert a városok úgyis 
meg vannak a községi pótadó áltál terhelve és 
pedig ugyanazon kulturális czélokra, melyekre 
jövőben a megyei pótadó fog kivettetui s így tehát 
kétszeresen leuueuek egy czeira igénybe véve. A 
belügymiuiszterium azonban az ügyet azou indo­
kolással döntötte el a megye javára, hogy a me­
gyei pótadóról szóló törvény nincs kötve specia is 
területhez s kivételnek hely nem engedhető.

Erre következett egy igen fontos ügy. Hal- 
tenberger Bezső kérvénye az alsó-malomnak áten­
gedése iránt, meg pedig azon czélból, hogy ott 
szövőgyárat emelhessen. Mint tudjuk, Haltenberger 
a ¿Zöldfa“ helyiségében emelt már egy gyártele­
pet, de e telep rövid fennállása alatt is oly féuyes 
eredinénynyel működött, hogy jelenleg már szűk 
e czélra a helyiség. A vállalkozó 200 ezer forintnyi 
befektetési tőkevei s 150—200 munkásnak alkal­
mazása mellett hajlandó volna az alsó-malom 
helyiségében illetőleg az átelfeuében fekvő tel­
ken egy új szövőgyárat emelni, ha a malmot 
legalább 25 evre, a jelenlegi bérnél uem nagyobb 
évi bér mellett megkapna. Az ügy tanulmányozás 
végeit egy bizottsaguak lett kiadva. E kérdéshez már 
a mull számunkban tüzetesen szólottunk, utalunk 
az ott elmondottakra s minthogy e küldöttségbe 
a kérdés iránt érzekkel bíró képviselők — Ben­
czúr, Haitsch stb. — a po gárm-ster elnök'ete 
alatt lettek beválasztva, azon reményben ringatjuk 
maguukat, hogy az uem fog talán ad acta kerülni.

Erre tárgyaltatolt a városi erdőket kezelő 
m. kir. főerdészuek indítványa, a borkuli erdőrész­
ből 500 tölgyfának eladása iráut. E tölgytahagyou- 
ezokat már 30 ev előtt kelletett volna kivágatni. 
A közgyűlés a pénzügyi szakosztály véleménye 
alapján az iuditványt elfogadta s határozatba ment, 
hogy e tölgyek nyilvános árverés utján eladassanak.

Tárgyalás alá vétetett azután a városi fő­
ügyésznek: Vidéli Erasmus volt egyházi és ápoló 
felügyelő által elsikkasztott pénzeknek behajtatlau- 

a következménye, hogy vagy boldogtalan marad, 
vagy erkölcsileg tönkre jut.

A férfiú feladata a kenyérkereset s az éső 
nemzedéknek fentartása; a nőnek a nnn fentartó- 
jának kellene lennie, és pedig az által, hogy a fér­
fiakat versenyre késztetve, azé lenne, ki ra a leg­
méltóbb.

A társadalomnak oda kell jutnia, hogy gya­
lázatnak fogja tartani azt, hogy egy uő, — legyen 
az fiatal vagy vén, szép vagy csúnya — szükségét 
szenvedjen. Egy oly társadalomban, hol a uő biz­
tosítva van a nélkülözés ellen, hol a férfi nem te­
heti azt, hogy pénzért annyi feleséget vegyen ma­
gának, a hanyra kedve van, hol a szükség nem 
dolgozik kezere — egy ily társadalomban a nő 
csakis szerelemből fog férjhez meuni, ily társada­
lomban nem lesznek korcs agglegények, nevetségessé 
vált vén szüzek, prostituált szerencsétlen terem lé­
sek és ha a házasság kötésénél nem az anyagi 
előny lesz az irányadó, ha a nő szabadon választ­
hat s nem kénytelen magát eladni, ha a férfi egy 
nő kegyéért nem előnyös anyagi helyzetével, ha­
nem személyes tulajdonainak értékével és erényei­
vel versenyezend, akkor a modern házas-let jelen- 

i légi társadalmi hazugsága meg fog szűnni, akkor 
minden ölelésben, minden csókban, ott lesz a ter- 
mészet fenséges szelleme, akkor minden gyermek 
szerelemben togantatva, s a szerelem glóriájában 
születve, már bölcsőjében megkapja az ember leg­
drágább ajándékát: erőt és életrevalóságot, s akkor 
a házasélet is azzá lesz, a minek lennie kellene 
földi paradicsom.

bocsát, ha egyáltalán komolyan vette. Ezen igaz- 
talanság még nagyobb lesz azáltal, hogy nem 
mindegy az, hogy vájjon férfi vagy nő követte-e 
el? mert ha a nő vétkezik, ő a vétkezésben majd­
nem mindig passiv, egy tőle független, reá irányult, 
őt körülhálózó hatalom által elcsábittatik, egy 
erős akarat elől meghajlik, mely erősebb ellen­
állásánál ; de ha a férfi vétkezik, akkor ő ak­
tív szerepet visz; azért teszi azt, mert akarja azt ; 
a biblián kívül alig van József-féle férfi s Putifár 
asszonyság is nagy ritkaság s igy a bűnre a férfi 
részéről történik a kezdeményezés. 0 szabadon 
teszi meg, feltett szándékkal követi el azt, a mit 
a nőnek tilt, s mégis hűséget kíván, s a hűséget 
természetes törvényre alapitja,

De a húségi theoria egy másik irányban 
még a nő részéről sem tartatik meg. Az európai 
erkölcs elismeri, még pedig nemcsak gyakorlatban, 
hanem theoriában is, hogy a szerelem megszűnik, 
hogy többször szerethetünk, hogy a hűség gyakran 
nern tart tovább a szerelemnél, mert hiszen morali- 
ter kifogástalannak találja az özvegy felek máso­
dik házasságát s az ily házasság kifogástalanságát 
a társadalmi kritika is elismeri, s tudjuk, hogy a 
legsziporkázóbb egy felvonásos vígjátékok épen a 
vigaszialbatlan özvegy örökké tartó hűségével fog­
lalkoznak s a közönség természetesnek találja s ép 
oly természetesen tapsol a búbáuatos özvegy uj 
szerelmén?k.

S igy szigorúan véve a dolgot, létezik-e tény­
leg a monogamia, kérdik a monogamia ellenei ? 
Elméletileg létezik, de gyakorlatilag nem. A modern 
férfi a törvényes monogámiának daczára, polyga- 
mikus viszonyban él a kultúrállamokban s nem le­
het tagadui, hogy százezer férfi közül, alig lesz 
egy, a ki halálos ágyán megesküszik, hogy életé­
ben egy uöuél többet nem ismert, és hogy a nők



■ága iránti jelentése. Az ügy abban áll, hogy ne­
vezett felügyelő több év előtt mintegy 4000 irtot 
sikkasztott az egyház pénztárából, minthogy azon­
ban eddigelé csuk 300 ti lót sikerült behajtani és 
nincs semmi kilátás reá, hogy a hátralékos összeg 
valaha behajtható lenne, ennélfogva a hátralék 
leíratni határoztatok.

Előfordult az ülés folyamában még egy fou- 
los ügy — a helybeli kir. építészeti hivatal meg­
küldte Elsztner F. mérnök lejtméresi és csatorna­
hálózati tervezettről szóló felülvizsgálati jegyző­
könyvet. A tervezet kitűnő munka, mely állandó 
becscsel bír, kisebb hiányai pedig köuuyen meg­
igazíthatok — a képviselő-testület itt is küldött 
ki egy bizottságot azon utasítással, hogy ezeu kérdést 
— tanulmányozza.

Van tehat jegyzőkönyv és „állandó becsű“ 
tervezet, már most nem hibázik egyebb, mint a 
csatornázás.

A sárosmegyei jót. nőegylet 
választmánya.

A nőegylet választmánya valóban elismerésre 
méltó buzgalommal működik a maga koreben, s 
az ápolása alá vett árvák érdekeben.

A valasztmanyi ülések rendeseu igen látogatot­
tak, az érdeklődés nagy s valóban bajos dolog 
volua eldönteni : kit illet nagyobb dicséret, a fárad- 
hatlan Sziuyei-Merzse Amália eluököt. a buzgó 
alelnököt: Kubiuyi Csupka Zsófia urhólgyet, vagy 
a lankadatlan buzgalmu választmányi tagokat.

Az egylet minden dolgai rendbeu vannak.
A Kósch Frigyes es Radványi Kálmán urak 

áltál eszközölt, a nőegylet részéről jegyzőköuyvileg 
halás elismeréssel tudomásul vett péuztárvizsgálás 
azt tüntette ki, hogy Tahy László egyleti pénz­
tárnok úr a péuztart híven, lelkiismeretesen és 
pontosan vezeti.

Az egylet által in évi decz. 23-án délután 
5 órakor az arvaházbau felállított és Krajzell Aranka 
urhölgy által pompásban feldiszitett karácsonyfa 
s a megjelentek reszvetele az árvák örömében, az 
egylet erkölcsi gyönyörű bizonyítványa.

Ez alkalommal a nőegylet áltál jubileuma alkal­
mával kitüntetett dr. Vaudrák András nagylelkű 
10 trtnyi ajándéka meg emelte az ajáudékok számát, 
becsét, — mert tartós hasznos dolgokra volt for­
dítva, — a miért a uőegylet nevezett urnák halás 
köszönetét fejezte ki.

A választmányi tagok buzgóságáról, eléggé 
meg nem dicsérhető szorgalmáról, de egyúttal 
városi közönségünk felebaráti szeretetéről, nagylelkű 
áldozatkészégéről is tanúskodik az, hogy daczára 
a kellemetlen sáros, hideg időnek, a melyben a 
gyűjtés eszközöltetett, a gyűjtés eredménye mégis 
mintegy 800 irtot tett ki.

S a nöegylet, a mely belberendezésében is 
c/élszerü javításokat eszközölt, buzgó választmányi 
tagjai kezdeményezese folytan, az által, hogy jegyző­
könyvei megörökítéséről gondoskodott, hogy egy 
„árvák törzsanyaköuyvét“ hozott be, 
most min gondolkozik? nem kevesebben miuthogy 
a magyarságnak apostolává tegye 
az árvaházat, magyar (benulakó) tanerő alkal­
mazásával! És uem kell ehhez csak egy kis segít­
ség a kormáuy részéről — s meglesz!

Uraim, le a kalappal! H. J.

A jogászbál.
E hó 19-én megtartott jogászbál fényesen 

sikerült. Ott láttuk a megye szine-javát, a városiak 
sajnos nagyon gyérén voltak képviselve. Pontban 9 
órakor jelem meg a balanya: Sziuyey Merzse Pálné 
ó nagysága; a rendezőség az előcsarnokban egy 
szép nagy csokorral várta; a terembe léptékor 
Radics Vilmos zenekara a Rákóczy indulót húzta 
miudaddig — inig ő nagyságát helyére vezették. 
Az indulót egy kitűnő csárdás követte, melyet Ra­
dics ez alkalomra, a házi asszony tiszteletere kom­
ponált. A csárdást rög ön nagy auimóval tánczolták, 
a mi nagy ritkaság. Gyönyör volt nézni a szebbuél 
szebb párokat, s a sok Ízlésre mutató báli toillete- 
ket. Különösen szép menyecskéink voltak azok, kik 
tekintélyes számmal jelentek meg. Többek közt ott 
voltak : Pulszky Gézané, baraczkszin bársony ruhá­
ban, piros atlasz csúcs derékkel ; Szinyey Józsefné 
rózsasziuű atlaszban, piros virággal ; Szinyey Kal- 
mauué világos kék selyemben ; Meliórisz Kálmánná 
halvány rózsaszínben feher csipkedisszel, Dess»-wfly 
Pálné nehéz vörös atlasz crémeben csipkével; 
Görgey Béláné rózsaszín atlaszban, vegyes rózsák­
kal ; Semsey Ottóué világos zöld atlaszban sötét 
zöld derekkel; Berthóty Béláné piros brokátban, 
fekete bársonydisszel s virággal ; Urbáu Károlyné 
fehér selyemben pirossal, Szalai Kálmánué. rózsa­
szín atlaszban pirossal vegyítve; Alandicsué kék 
és sarga atlaszban, Meliórisz Ilona világos kék 
selyemben.

Különösen kiemelendő Szinyey Palné ő nagy­
ságának ép oly ízléses, mint elegáns toilletje, a 
nehéz feher selyem uszály, elől színes csokor hím­
zéssel, s finom franczia virággal dúsau díszítve 
igazi remek munka volt. Külső hóditó jelenségéhez 
hozzájárult meg ő nagyságának páratlan szeleteire 
méltósága, mindenre kiterjedő figyelme s mindenkit 
lekötelező modora; a jogászok büszkék lehetuek 

nem csak bálukra, de házi asszonyukra is. — A I 
kisasszonyok közt ott láttuk : a Matyassovszky nő- 1 
véreket. Meősz nővéreket, Dessewfl'y Emma (Kas- j 
saról). Hazslmszky Irén, Kovaliczky Jolau, Hailsch 
Ilka, Pucsalkó nővérek. Somogyi Eda, Tahy Anna, 
Usz Ilka, Keczer Ida, Berthóty Vilma, Bayer M ir- 
git Makoviczky Gizella, Schulek Thea, Schmed 
Ilka es Erzsi, Pillér Margit és Nmka, Vinkler Évi, 
Bóbes/t Margit, Bánó Z'ófi, Diecz Nelli, Keler 
Gizella ú hölgyeket. Az első négyest 50 pár tán- 
czolta ; a szünóra utáni Csárdás! a szűnni nem 
akaró „hogy voltak“ követlek ;a tüzértáncz 5 órakor 
kezdődött, Hazslmszky Géza ur, Szinyey Palne ő 
nagyságával táuczolta elő s bátran mondhatjuk, 
hogy reg láttunk oly sikerült kotliliont; a nők 
szép emlékekkel lépettek meg. Ezután következett 
még egy négyes s reggeli 8 óráig egy roppant 
ammrt csárdás.

De ne feledkezünk meg a karzatról sem, a 
ki tel nézett az láthatta, hogy onnét sok szép nő 

' sóvár szemekkel pillant le a teremben mulatókra, 
bizonyara sajnáltak, hogy ott kellett izzadniok 
minden élvezet nélkül, mert hiszeu valljuk meg, 
nincs szebb látvány egy baluál. Most is láttuuk 
néhány erdekes szerelmes párt elszórva, egy-egy 
szögletben, lábaiknál a szép csokorral. Istenem 
milyen sokat mondó pillantásokat, titkos kézszori- 
tasokat lehet ilyenkor ellesni s mennyi titkos és 
tilos, de edes érzelem nyomara jönni csak az a 
kar. hogy ezen boldogság oly rövid ideig tart, de 
örüljünk, mert hiszen a farsang hosszú s a mi a 
jogasz balon kezdődön, azt lehet majd a vörös­
keresztegylet es a jótékony nőegylet bálján foly­
tatni. Csak a szegény báli referens, ki érzi es latja 
azt a sok titkos és nem titkos boldogságot, c»ak 
ő maga a boldogság teugeréu olyan mint a sors 
által elsodort arvalevél.

Meg egyet. A csárdást táuczoló hölgyek közül 
különösen kitűnt Diecz Koruelíe kisasszony. Csár­
dása egy kis elő költemény volt. Valóban oly 
kecsesei es mégis tűzzel, s oly élvezettel — de 
illemmel is, már régen láttunk csárdást tánczolni. 
Hölgyeim és uraim — azt hiszem szükségtelen 
többet mondanom, személyesen meggyőződhettek, 
hogy az illem nem csökkenti a csárdás természetes 
gyönyörét. Pipi.

Karczolat és képzelet.
Miuden nő egy külön világ .... érdemes 

azt tanulmányozni. II szén a mit az ember a nő 
szemeiben olvas, mosolyában lát, karjaiban érez s 
ajkairól szí — az olyat nem olvas, uem lát, nem 
érez, nem szí. másutt sehol, soha, senki.

Ilyen vagy körülbelül ehhez hasonló gondo­
latokkal voltam elfoglalva, midőn Kornelie oldala 
mellett ültem. Kornelie, az kérem, egy szép, szel­
lemdús asszony, — én meg sem szép, sem szel- 
le indus uem vagyok s e mellett még azon pechem 
is van, hogy úgy vágyódom egy igazi nő után, 
mint a tikkadt szarvas a friss forrás után, de hiába 
vágyódom, mert eddig nekem még nem sikerült s 
alig hiszem, hogy sikerülend egy uői szivet meg- 
nyerui.

Tűnődtem a szép asszony oldalán, — az 
ilyen magamfajta emberek sokat tüuődnek, de a 
szelFmdús nők, orrunk hegyéről s szemeink pillan­
tásából kiolvassák gondolatainkat.

Kornelie rám nézett s olyan furcsáu mosoly­
gott, úgy tetszett uekem, mintha malicziózus mo­
soly leit volua.

„Ugyan merre kószál megint könnyű phan- 
: taziája ?“

„Nagysádnál, biztosítom hogy nagysádnál."
„Szabad tudnom ?“
„Már hogy ne I Oh ha tuduá, mily végtele­

nül boldog voltam akkor, mikor kegyed végre 
meghallgatott, midőn ez a bájos augyalfő keblemen 
pihent s ajka suttogva rebegé: Berti bevallom, 
tiogy én out ... “

„Out?“
„Szeretem.“
„Uram, ez hazugság !“
„Hahaha .... kedves nagysám és kegyed 

haragszik ?“
„Miudaddig, míg szavát vissza nem vouja.“ 
„Azt nem tehetem, mert a dolog valóban 

megtörtént.“
„Megtörtént? . . . Uram!“
„Megtörtént, mint mondom, hanem —“ 
„Hanem ?“
„Csak álmomban.*
„Az más. Nagy bohó ön Berti.“
Énből láthatod kedves olvasóm, hogy nekem 

a boldogságról még álmodnom sem szabad — 
mert még akkor is kinevetoek. Pedig hát a szere­
lem tulajdonképeu édes álom . . . mindennap fel- 
ébredüuk, de azért ismét csak álmodunk.

Kornelie rnegiut rám nézett, azokkal a ra­
gyogó szemekkel, melyekbe én órahosszat voltam 
képes nézni.

„Látom, hogy magával kell valamit tennem, 
mert már borzasztó sok bolondságot mivel.“

„Belátom én azt asszonyom, de lassa, úgy 
vagyok vele, mint az abderiták, akkor veszem 
észre, ha már helyrehozhatlanul elkövettem.

„De hát uem képes öu komoly lenni?“ 
„Soha.“
„Szerel ön engem ?“

Reá néztem, szemembe önkénytelenül egy 
titkos köny lopódzott, hja mikor én olyan köny- 
nyelmu vagyok, hogy meg érzelmeimet is elárulom. 
Kornelie elfordult egy perezre, hirtelenül lesütötte 
szemét . . . vájjon miért ? Eb miért, miért, hát 
azért, mert ő olyan szép, ha lesüti szemeit!

„Nos hí szeret, akkor nősüljön meg.“
„Asszonyom, az emberi szi. oly kicsi, hogy 

csak egy érzelmet képes befogadni.. s öu tudja ..
„Pdiiline érdeklődik sorsa iraut, ó független, 

vágyom»» fiatal özvegy . . . “
„De asszonyom . . . hiszeu egy éjjel sem 

volua nyugtom, miudig attól kellene tartanom, 
hogy egyszer csak megjelenik a megboldogult 
férjnek szelleme s engem felelősségre von."

„Legyen uyugodt, a boldogultuak életében 
sem volt szelleme.“

„Annál jobb reá nézve ... De ismeri Ízlé­
semet — nem szeretem a felmelegitett Káposztát. 
Nagyon jó lehet, de — felmelegitett.“

„Tegnap Margit volt nálam, folyton önről 
beszélt s nekem úgy látszott . . .“

„Ne is folytassa — hamis látszat volt! 
Margit! Az ég szerelmére, mit goudol ! Hiszen az 
orra hegyes, a keze hegyes, a vaila hegyes, a 
nyelve — no ez aztán hegyes is, éles is ... . 
hiszen ketté metszene, ha átölelne.“

„Maga igazan könnyelmű . . . nos mit szól 
Szeraphinhez ? Az talán a legjobb parthie. Van 
földje, háza, fogata, gyémántja . . .“

„Az igaz, hogy annyi a gyémántja, hogy 
akár luszteruek lehelne felállítani a tánezterembe, 
úgy ragyog . . .“

„Tehát?“
„Igen...............de sokkal több a gyémántja,

mint a foga.“
„De önnek meg kell nősüluie. Akarom.“ 
„Igazán akarja?“ 
„Igazán akarom.“
„Nos . . legyen az öu akarata ... és hogy 

ue fáraszszou tovább a hölgyek elsorolásával, be­
vallom öuuek, hogy van egy leány, kit kepes vol­
nék nőül venni.“

Kornelie hirtelenül felém fordult, s ekkor 
úgy látszott uekem, miutba szeme nyugtalanul 
tekintett volna reám, mintha keble gyorsabban 
emetkedelt volna. Vájjon miért? .... Eh miért, 
miért . . . hát azért, mert olyan szép keble van.

„Látja asszonyom ezt a gyűrűt. E gyűrű 
még ma vagy a leány kezén lesz, vagy . . .“

„Vagy ?“
„A kegyed rózsakörmü piczi ujján.“
„Ki a leány? ki a leány?“ kerdé sebesen, 

de még sebesebben dobogott az én szivem.
„A leáuy neve------- Ormay Boriska.“
„Boriska!“ kiáltott fel, felugrott s karomat 

megragadva, hevesen azt mondta : „Azt ön nem 
fogja elvenni, azt én nem engedem meg.“

„Itt a gyűrű asszonyom.“ Megfogtam szép 
kezét. Ráhúztam ujjára gyűrűt . . . ő tűrte . . . 
aztán elhalványult és aztan ? . . . .

A nő jellemzésére legyen mondva, hogy ő 
— a büszke szellemdus nő — zokogott; az én 
jellemzésemre legyen mondva, hogy én is zokog­
tam ; és végre „tisztelt“ olvasóm, a helyzet jel­
lemzésére legyen mondva, hogy mindaz, a mit éu 
most itt leírtam, uem egyébb, mint phantázia. 
mint buborék ... és mint m.nden buborék akkor 
pattan széjjel, mikor legíenyesebbeu ragyog.

Országgyűlési képviselők választása, a 
„Nemzet“ azt jelenti, hogy május hóban uj kép­
viselőket választuuk. Ezzel a propoziczióval ment 
fel a miuisztereluök Becsbe. Valószínű, hogy a 
választások azért forcziroztatnak, hogy az ellenzék- 
uek ue legyeu ideje a mindenkor kész kormánypárt­
tal szemben szervezkedni.

Az eperjesi törvényszéknél üresedésben lévő 
bírói állomásra, az utóbbi napokban elterjedt hir 
szeriül, Bóth Gyula jeleulegi lernesi járásbiró lelt 
a miuiszterium részéről ő Felségének felterjesztve. 
A kinevezés különben még a napokban történik,

A közigazgatási tisztviselők uyugdij-javasla- 
táuak kidolgozására kiküldött 10 tagú valasztmáuy 
e uapokban ülést tartott s a kérdésnek alapos 
tanulmáuyozása és javaslattétel végett három tagú 
albizottságot küldött ki. Tagjai : Ghillányi József, 
Dr. Glück Lipót és Dr. Tahy Mihály. A kérdés 
tanulmányozása illetékes kezekbe van letéve s igy 
kilátásunk lehet reá, hogy megyénk is, mint ez 
már más törvény hatóságban tényleg megtörtént — 
tisztviselőiről gondoskodik.

Műemlékeink. Megyénk alispánja még a múlt 
évben felhívást intézett a három város tanácsához 
s a hat járás szolgabirajához, hogy Írják össze a 
magyar Írók és műveszek által rendez-lt történelmi 
képcsarnok létesítése érdekében, megyénk részéről 
is a történelmi nevezetességű egyházi, katouai, 
irodalmi, művészeti vagy bármely más tekintetben, 
hazánkra nézve nevezetességgel biró egyének olaj­
ban festett, réz-, fa- és kőmetszetü arczképeit, 
szobrait vagy síremlékeit. A sporadikusan beadott 
eddigi jelentések mind negatív tartalmúak. Bártfa 
város — a történelmi emlékek ezen őstára — 
sziuie azt jelenti, hogy ottau az 1557. évi Serédy 
síremlékén kívül történelmi nevezetességgel biró 
más egyének s emlekek sem köz- sem magáu 
tulajdonban nem találtatnak. De ha már arczképek 



nincsenek, lehetetlen, hogy a varos levéltárában 
nem fordulnának elő a városnak, a közel fekvő 
varaknak térképéi s a Rákóczyak idejére vonatkozó 
festmények, rajzok és térképek.

A kis-szebeni olvasó-kör e hó 13-án tartá 
ez évi rendes nagygyűlését. A leköszönt s újonnan 
megválasztott tisztikar a következő tagokból áll. 
Elnök : Ribóssy József, ki ezen tisztségét már 36 
ev óta viseli ; alelnök Szepessy Dániel; jegyző 
Havrillay Sándor; ügyész Wittenberger Emil; 
penztárnok Krau-z István s 12 választmányi tag.

Eperjes városa a budapesti ötvösműkiállilásou 
annyiban volt répviselve, hogy a „Fekete sas“ 
régi vendéglőjének lebontása alkalmával tatait 
10 db. régi ezü-t kanál, valamint a fenállott szá­
ll czéh ezüst ser ege a kiállításra elküldettek.

A városi toronyóra a szakértők nyilatkozatai 
szeiint lobbe gyökeresen meg nem javítható. A 
városi tanacs érintkezésbe helyezte magát Krecsmer 
prágai órással, ki is egy uj toronyóra iránt kime­
rítő levélben válaszolt. E hó vége fele személyesen 
fog városunkba jönni, a mikor is a részletek iránt 
konkrét megállapodás lesz elérhető.

A jogászbal anyagi eredménye. A folyó évi 
január 19. a „Jogasz-segélyegylet*  s a „Sárosme­
gyei .Magyarosító Egyesület“ javara rendezett jo­
gásziéinak tiszta jövedelme nem lévén, az alant 
következő, ugyanazon c/.eira történt felülfizetésekért 
szives köszönetét mondunk. Matyasovszky Tarnas 
10 írt. Sz.-Audras-y Lajos 10 fit. Péchy Luczian 
8 frt. Péchy Zsigmond 8 írt. Kray István 8 fit. 
Bánó József 5 frt. Szinyey József 6 frt. Bánó Géza 
5 frt. Bielek László 3 frt. Dr. Vandrák András 3 
frt. Özv. Szinyey Viktorné 3 frt. Szinyey Béla 3 

| irt. Dr. Breuer Adolf 3 frt. N. 3 frt. X. Y. 3 írt. 
Dr. Propper Adolf 1 Irt. Összesen 82 frt. Ezenkí­
vül dr. Propper Adolf úr gyűjtése következtében 
ugyanezen czélra adakoztak : Dr. Schimdt Gyula 5 

i irt. Péchv Zsigmond 5 írt. Dessewffy P.il 5 írt.
Szinyey Zsigmond 5 frt. Pulszky Géza 5 frt. Gan- 
ezaugh Miklós 5 frt. Szinyey Kálmán 3 frt.. Dr 
Propper Adolf 3 frt Görgey Sándor 2 frt. Görgey 
Ernő 2 frt. Görgey Béla 2 írt. Dessewffy Lajos 2 
írt. Kubiuyi Bérezi 2 frt. Sztaukay László 2 frt. 
Összesen 48 frt. összes telülfizetés tehát 130, mely­
nek felerésze a _S irosmegyei Magyarosító Egye- 
sütetnek“, fele része pedig a „Jogasz-segélyegylet- 
uek“ adatik at. Eperjes, 1884 január hó 22-eu. 
Hazslinszky Géz», balbizottsági elnök. R »¡köves 
Mikios b. b. penztárnok.

A jótékony nöegylet bálbizottsága következő 
tagokból all. Semsey Kornélia úrhölgy közbejött 
gyásza miatt lemondván, helyette elnök : Haitsch 
Berta úrnő. Tagok: Hruskv Inni, Jármay Janka, 
Krajzell Malvin, Mosáuszky Paula, Nehrer Emma, 
S/.alay Zsófi, Szmcligovics Ilka és Szénássy P. úr­
nők. Penztárnok Tahy László, jegyzők Kubinyi 
Aurél és H »rk József, bálrendező Schoníeíd Hugó.

A vöröskereszt-egylet bálja, jövő hó 16-án 
fog megtartatni. A balbizottsag tagi u a hölgyek 
részéről: Dessewffy-Hodossy Anna Szalay Kálinanne, 
Semsey Kornehe, a férfiak részéről Pecliy Zsigmond, 
Duka Róbert és Fest Lajos. Hallomás szerint 
fényes bál készül, pedig a czél jotékony-czél s igy 
kerülni kellene mindeu felesleges kiadást. Lady 
patronessetil ő méltóságát Senyei Pálnét fogják 
megkérni.

Műkedvelői előadás. Jövő hó 10-ére van 
kitűzve. Előadásra kerül a következő három darab: 
Frauenfreuidschaft ; továbbá közkívánatra „Dér 
Kurmáreker u. die Pikarde“ s ennek folytatása „Dér 
heimiiehrende Landwelirmann." A felvonások köz­
ben a görög mythologiából vett előkép-csoportok 
igen érdekes cyklusa — Erős törtéuete fog előadatni.

Hymen. Az e napokbau berki körjegyzőnek 
megválasztott Láczav Kálmán, volt kir. postagyakor­
nok jegyet váltott Hriczko Izabella kis isszonynyal, 
a szentnnrei bajos postamesternővel. A boldog pár a 

] sors szeszélye miatt soká nem egyesülhetett, de 
bar szülőföldjéről. Uuginegyéből mindkettő eltávozott 
s egymástól elválasztva élt, egymáshoz hú maradt, 
s végre elérte a türelem és hűség meg> rdeml-lt 
jutalmát. Sok Szerencset a sz»-p frigyhez.

X E napokban jelent meg Budapesten Pro ni­
ni e r A. Herrniann magkeieskedésének 1884-.ki főár­
jegyzéke, mely mindennemű gazdasági főzelék- és virág- 
magvakat. gyümölcsfákat, rózsákat, cserjéket stb. oly gazdig 
választékban tartalmaz, mint igen kevés külföldi árjegyzék, 
belföldön pedig tökéletességre nézve ehhez hasonló nem 
jelenik meg ; melegen ajánlhatjuk fenti ezéget minden gaz­
dának és kertkedvelönek, és eleve meg vagyunk győződve, 
miszerint megrendelés esetén teljesen ki lesz elégítve.

Az árjegyzék kivánatra ingyen ét bél mentve 
a nevezett ezég által mindenkinek megküldetik.

Felelős szerkesztő: Hedry Bertalan. 

Kiadótulajdonos: Haitsch Lajos.
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J. REIF, Specialist, Wien,
Margarethenstrasse 7, im Bazar.

versendet discret:
Gummi- und Fischblasen, nur eehte Pariser, per Dutzend 

tl. 1, 2, 3. 4, feinste fi. 5.
Feinste Pariser Vorsichts Schwämmchen, per Dutzend 

tl 2—3 und tl. 4.
Suspensorium, rt 1, 1.50, 2 und tl. 3 per Stück.
Ferner alle sonstigen Specialitäten für sani­

täre Zwecke. 769 —4
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I és mindenféle idegbetegségeket levéli- 
leg gvógyit dr. Killisch orvos Drezda.

Az eddigr feltüntetett nagyszáma 
sikeréi t a párisi tudományos társulattól 

nagy arany-ére tii.B 1 (Epilepsia)
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Malz-Extrakt Gesundheitsbier
von

Sr. Excelienz Kammerherrn R. v. Oppen-Schilden vom 4. März 1882.
Wund r hat das Johann Hoff’sche Gesundheitsbier hier gethau. Senden Sie neuerdings 

Flaschen Gesundheitsbier.

'I

In meinem in der Ungargasse 
Nr. 245 gelegenen Hause ist ein 
schönes 771 3—1

Quartier,
KammerHerr R. von Oppen-Sciiílden.

Hasseidort per Utenseu, 4. März 1882.
Quälend.er Husten, Lungen- -ul. Magenleiäen 
wurden geheilt durch Johann Hoffsches Malzextrakt-Gesudheitsbier, durch Anwendung der 
echten ältesten Malzpräparate des k. k. Hoflieferanten der meisten Souveräne Europas etc. 
JOHANN HOFF in Wien. Graben. Bräunerstrasse 8. wie aus Folgendem erhellt. Wir geben vor­
läufig wieder neun neue Heilberichte, worunter von Kranken, die ganz aufgegeben waren 
jetzt aber durch die Johann Hoff schen Erfindungen — seine Malzerzeugnisse — wieder gesund sind^

Euer Wohlgeboren!
Zur Steuer der Wahrheit ibeile ich Ihnen über die Heilkraft Ihres Johauu Hoffschen 

Malzexti aki-Gesuudheitsbieres uud Ihrer Malz-Uhocolade Folgendes mit: Meine Mutter, welche 
seit Jahren an Entkräftung litt, sowie auch inagen- und brustleidend war. gebraucht seit 71/2 
Monaten täglich dreimal Ihr Johann Hoffsches Malzextraktbier und täglich Früh und Abends 
eine fasse Malz-Chocolade und nun ist meine Mutter so gesund, dass sie als 78jährige Frau 
die \\ irthschalt führt. Senden Sie mir gefälligst wieder 58 Flaschen Malzextrakt-Gesudheitsbier 
uud------ • -- ' -- - ' ~ - - - - - - ■ - •
Gott

bestehend aus acht Zimmern, X 
Küche, Speise, Keller u Boden. X 
vom 1. April 1884 an zu ver- X 
miethen. Q

Nähere Auskunft ertheilt der Q 
unterschriebene Eigentümer. y*

10 Flacons konzentrirtes Malzextrakt, 5’/2 Kilo Chocolade Nr. 1 und 10 Beutel Boubous. 
ei halte Sie recht, recht lauge zum Wohle der leidenden Menschheit.

Ihr ewig dankbarer
S. Radolinzki, Ober-Aintmaun.Zur Zeit in Eger, 1. September 1882.

-ZK.m.tliclxer IZeil-IEBericlxt.
Das Johann Hoffsche Malzextract-Gesundheitsbier und die Malz-Chocolade, welche im hiesigen Gar- 

nisons->pitale zur Verwendung kamen, erwiesen sieh als gutes Unterstützungsmittel für den Heilprocess, na- 
memlich war d s Hoffsche Malzextract bei den Kranken mit chronischen Brustleidcn beliebt und begehrt, ebenso 
w.ii die Malz-Chocolade für Reeonvaleseenten und bei geschwächter Verdauungskraft nach schweren Krank­
heiten ein erquickendes nnd sehr beliebtes Heilnahrungsmittel.

M ien, den 13. Dezember 1878. Di. Xjoeff, Ober-Stabsarzt. Dr. Deilas, Stabsarzt.

ÄÄfaTYllinfir ^au f°r(fere nur die ersten ecbien Johann Hoff’schen Malzfebrikate mit der
Uo‘ durch das k. k.. Laudesgericht in Oesterreich und Ungarn eiuregisirirten Schutz­

marke (Bndniss des Erfinders). Dem unechten Erzeugnisse Anderer fehlen die Heilkräuterstoffe 
und die richtige Bereitungsweise der Johann Hoff’schen Malzfabrikate uud köuuen nach Aus­
sage der Aerzte schädlich auf die Gesundheit wirken.

Hauptdepöt: L. Holenia, Josef v. Makovitzky, ferner in allen grösseren Apotheken des Landes.
634 14—10 kW" T7ziter 2 fl. -wird, zxiclxts •versexxd.et. 'M
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kerestetik Benczúr cementgyárá­
hoz, aki a raktárt és anyagokat 
kezelje, az árut elszállítsa és 
könyvezze, magyarul és németül 
Írjon és tótul beszéljen.

Jelentkezhetni Eperjesen vagy
Mogyoróskán. 772=1
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Bernovits Gusztáv gyorssajtó nyomása Kassán.




